Психолого-педагогическая характеристика особенностей психофизиологического развития детей раннего возраста (3-й год жизни)

Образовательная	
область	Характеристика особенностей развития
Социально-	На третьем году жизни дети становятся самостоятельнее. Продолжает
коммуникативное	развиваться предметная деятельность, ситуативно-деловое общение ребенка и
развитие	взрослого; совершенствуются восприятие, речь, начальные формы произвольного
	поведения, игры, наглядно-действенное мышление.
	Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импуль-
	сивность и зависимость чувств и желаний от ситуации, легко заражаются
	эмоциональным состоянием сверстников. Однако в этот период начинает
	складываться произвольность поведения. Она обусловлена развитием орудийных
	действий и речи. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают
	формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией с именем и
	полом.
	Ранний возраст завершается кризисом трех лет. Ребенок осознает себя как
	отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я.
	Кризис часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения со взрослым и др. Кризис может продолжаться
	от нескольких месяцев до двух лет. Но его может и не быть.
Познавательное	Развитие предметной деятельности связано с усвоением культурных способов
развитие	действия с различными предметами. Развиваются действия соотносящие и
pusent	орудийные.
	Умение выполнять орудийные действия развивает произвольность,
	преобразуя натуральные формы активности в культурные на основе
	предлагаемой взрослыми модели, которая выступает в качестве не только объекта
	подражания, но и образца, регулирующего собственную активность ребенка.
	В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра,
	рисование, конструирование.
	Игра носит процессуальный характер, главное в ней — действия. Они
	совершаются с игровыми предметами, приближенными к реальности. В середине
	третьего года жизни появляются действия с предметами-заместителями.
	Основной формой мышления становится наглядно-действенная. Ее
	особенность заключается в том, что возникающие в жизни ребенка проблемные
Davian an manner	ситуации разрешаются путем реального действия с предметами.
Речевое развитие	Продолжает развиваться понимание речи. Слово отделяется от ситуации и приобретает самостоятельное значение. Дети продолжают осваивать названия
	окружающих предметов, учатся выполнять простые словесные просьбы взрослых
	в пределах видимой наглядной ситуации. Количество понимаемых слов
	значительно возрастает. Совершенствуется регуляция поведения в результате
	обращения взрослых к ребенку, который начинает понимать не только
	инструкцию, но и рассказ взрослых.
	Интенсивно развивается активная речь детей, активный словарь достигает
	примерно 1000-1500 слов. К трем годам они осваивают основные грамматические
	структуры, пытаются строить простые предложения, в разговоре со взрослым
	используют практически все части речи. Совершенствуется слуховое восприятие,
	прежде всего фонематический слух. К трем годам дети воспринимают все звуки родного языка, но произносят их с большими искажениями.
	К концу третьего года жизни речь становится средством общения ребенка со
	сверстниками.
Художественно-	В изобразительной деятельности ребенок уже способен сформулировать
эстетическое	намерение изобразить какой-либо предмет. Типичным является изображение
развитие	человека в виде «головонога» — окружности и отходящих от нее линий.
-	На третьем году жизни совершенствуются зрительные и слуховые ори-
	ентировки: осуществляет выбор из 2-3 предметов по форме, величине и цвету;
	различает мелодии; поет.

Образовательная область	Характеристика особенностей развития
Физическое	Ходьба детей третьего года жизни еще не вполне освоена и в дальнейшем
развитие	продолжает совершенствоваться, наблюдаются характерные признаки свойственные ходьбе малышей раннего возраста. Движения рук иногдаютсутствуют или бывают не согласованы с движением ног. Стопы развернуте носком внутрь и широко поставлены, шаг семенящий, неритмичный (шлепанье) так как нога ставится на всю ступню, туловище наклонено вперед, теми неустойчивый, шаг неравномерный, ноги слегка согнуты в тазобедренном суставе. Однако отсутствие признаков, свойственных ходьбе взрослых или дажи детей старшего дошкольного возраста, нельзя считать ошибкой, так как этпризнаки зависят от анатомических особенностей ребенка и недостаточного
	двигательного опыта. На протяжении третьего года жизни ходьба претерпевает некоторым изменения. В начале третьего года жизни качественные признаки ходьбы (прямог положение корпуса, приподнятая голова, координированные движения рук и. ног параллельная постановка стоп, выдерживание первоначального направления имеются примерно у 26% мальчиков и 15% девочек. К концу года ходьба примерно у 50% детей отвечает этим требованиям однако и в 3-летнем возрасте она еще отличается от ходьбы более старших детей У большинства из них в основном или отсутствует координация движений рук и при бывает дабильной т. е. иногла дети выполняют согласованные движения

К концу года ходьба примерно у 50% детей отвечает этим требованиям, однако и в 3-летнем возрасте она еще отличается от ходьбы более старших детей. У большинства из них в основном или отсутствует координация движений рук и ног, или бывает лабильной, т. е. иногда дети выполняют согласованные движения рук и ног, а иногда выносят вперед одноименную руку и ногу. Совершенствование и автоматизация ходьбы продолжаются у детей более старшего возраста.

На третьем году жизни увеличивается скорость. Если в 2-летнем возрасте дети проходят 10 м в среднем за 10,5 сек, то в 3-летнем -за 7,9 сек.

Бег. В начале третьего года жизни при беге у детей нередко наблюдается мелкий семенящий шаг, полусогнутые ноги опускаются всей стопой на землю, шаркают, движения рук и ног нечетко согласуются, заметны боковые раскачивания корпуса, нет ритмичности. Все это отрицательно влияет на скорость бега, поэтому она очень незначительна. На третьем году жизни у детей бег становится легче, появляется полетность.

У детей 2 лет по визуальным наблюдениям фаза полета отмечается: у 33,3% мальчиков и 28,6% девочек. В 3 года около 92% детей имеют фазу полета.

В возрасте 2-3 лет темп бега и его скорость возрастают, причем у мальчиков и девочек третьего года жизни это происходит главным образом за счет увеличения длины шага (у мальчиков на 7 см, у девочек на 9 см), а также сокращения количества шагов - на 7 шагов (при дистанции 10 м).

Нарастание скорости бега у малышей третьего года жизни происходит даже в пределах небольшого возрастного периода (3-4 месяца). В возрасте от 2 до 2 лет 6 месяцев мальчики пробегают 10 м в среднем за 6,6 сек, а девочки - за 5,8 сек. В 3 года это же расстояние мальчики преодолевают уже за 3,7 сек, а девочки - за 3,8 сек.

Движения рук, особенно в возрасте до 2 лет 6 месяцев, слабые, не ускоряющие бег, они как бы помогают ребенку сохранить равновесие. В дальнейшем они совершенствуются, бег значительно облегчается, увеличивается стремительность.

Координация движений рук и ног при беге значительно лучше, чем во время ходьбы. Так, на занятиях около 60% детей третьего года жизни выполняют координированные движения обеих рук, примерно 35% - одной рукой и только у 4-5% руки во время бега неподвижны, однако в подвижных играх дети бегают естественно, помогая себе движением рук.

Прыжки. Появление и активное формирование прыжковых движений происходит почти одновременно с развитием бега. Малыши этого возраста любят прыгать, так как прыжки дают хорошую мышечную нагрузку. На третьем году

Образовательная
область

Характеристика особенностей развития

жизни у детей появляется и интенсивно формируется прыжок, наблюдаются существенные изменения качественных и количественных показателей прыжка.

Прыжок в глубину связан с большой нагрузкой на опорно-двигательный аппарат, поэтому ребенок спрыгивает менее энергично, тяжело опускаясь на всю ступню, почти не сгибая колен.

Вначале малыши (в возрасте 1 года 8 месяцев, 1 года 10 месяцев) с интересом наблюдают за выполнением прыжка взрослым, не повторяя его действия. Но постепенно они начинают ритмично приседать, сгибать и выпрямлять ноги, туловище и учатся переносить вес тела с одной ноги на другую. Так возникают пружинящие движения. Ребенок пытается подпрыгивать вверх на месте, прыгать вперед. Величина прыжка в длину с места достигает в среднем 24 см, однако далеко не всем удается одновременно оттолкнуться обеими ногами. Иногда ребенок просто шагает одной ногой вперед или же приземляется на одну ногу и потом приставляет другую. Как правило, после прыжка дети опускаются тяжело, на всю ступню, не сгибая колен, что сопровождается неприятными ощущениями.

Поскок в начале учебного года выполняют 60% детей первой младшей группы. Примерно 10-15% вообще отказываются подскакивать и прыгать в длину с места из-за неуверенности в своих силах, застенчивости и т. п.

У детей к 2 годам 6 месяцам происходят качественные изменения прыжка в длину с места. У большинства это единое, законченное движение, которое во втором полугодии совершенствуется.

К середине учебного года уже 95% детей выполняют прыжок, в конце года в результате обучения и систематического упражнения все малыши умеют прыгать в длину с места примерно на расстояние 40-50 см.

В прыжке ребенка обнаруживаются все характерные для этого движения фазы (подготовительное приседание, толчок, полет, приземление), которые при прыжке в длину с места в конце года имеют около 90% детей. Одновременное приземление на две ноги является наиболее трудным и требует упражнения и закрепления в последующие годы. От детей не требуют умения взмахивать руками, сохранять определенное положение корпуса и головы, но, несмотря на это, на основе подражания и имеющегося опыта, а также для более энергичного полета около 50% группы во время прыжка в длину с места непринужденно взмахивают руками вперед по направлению движения, более чем у 20% малышей при полете (в начале полета) руки отведены назад. Сила взмаха у детей третьего года жизни незначительна и не оказывает существенного влияния на результат прыжка. В этом возрасте ребенок легко осваивает движение в целом, т. е. его внимание фиксируется только на основных признаках прыжка - правильной постановке стоп при отталкивании, энергичном толчке и мягком приземлении.

Ползание и лазанье. Дети третьего года жизни ползают с большим удовольствием, быстро и уверенно. Большинство выполняет движение правильно, на четвереньках, опираясь на колени и ладони, но некоторые попеременно передвигают руки и ноги или выносят одновременно обе руки и, опершись на них, подтягивают к рукам одновременно обе ноги.

Упражнения в лазанье в первой младшей группе выполнять довольно сложно, так как движение требует определенной координации, согласованной работы многих групп мышц, ориентировки в пространстве и смелости. Эти качества у ребенка развиты еще очень слабо. Нередко дети, особенно впервые поступившие в детский сад, боятся подниматься по лесенке, выпустить из руки перекладину, другие при поддержке воспитателя самостоятельно влезают на 3-4-ю перекладину, а спуститься боятся. Чаще всего при этом они применяют приставной шаг: перехватывают обе руки; а затем приставляют одну ногу к другой, однако некоторые уже начинают лазать чередующимся шагом.

Лазая, дети смотрят на ноги, не согласовывают движений рук и ног, отпускают одновременно обе руки, опираются о перекладины предплечьем и т. п.

Образовательна	Я
область	

Характеристика особенностей развития

Скорость лазанья на третьем году очень незначительна, и каждый ребенок выполняет упражнение, в индивидуальном темпе. В первой младшей группе лучше всего лазать по лесенке-стремянке, хотя дети уже способны подняться по гимнастической лестнице, не имеющей наклона.

Бросание, ловля, катание. Метание детьми третьего года жизни еще освоено мало. Но потребность что-то катать, бросать, перекладывать у них большая. В начале года элементы движения, характеризующие метание (ноги слегка расставлены, замах от плеча, энергичный бросок), выполняют около 30% детей. Неточность броска, как правило, объясняется анатомо-физиологическими особенностями и малым двигательным опытом ребенка. В конце года более 70% детей правильно выполняет движение.

Из-за преимущественного упражнения правой руки малыши метают ею лучше, чем левой. Например, правой рукой мальчики бросают вдаль мешочек с песком (вес 150 г) в среднем на 159 см, левой - на 128 см девочки правой рукой - на 147 см левой - на 111 см. В конце года это расстояние увеличивается, причем правой рукой мальчики бросают на 291 см, левой - на 226 см, а девочки соответственно на 245 и 204 см.

При метании двумя руками дети поднимают мяч над головой или держат перед грудью, бросают его прямо перед собой и вниз, причем их мало интересует результат броска, а увлекает само движение, возможность его многократно повторить вместе с воспитателем, услышать похвалу.

Ловля какого-либо предмета после бросания его маленьким ребенком не под силу детям данного возраста. Малыш третьего года жизни может поймать мяч только после точного броска взрослого (с расстояния 0,5-1 м), когда предмет сам падает ему в руки.

Упражнения в метании в цель гораздо труднее по способу выполнения. На начальном этапе обучения дети, как правило, стараются приблизиться к цели и положить в нее предмет. Дети не умеют прицелиться, определить направление броска, соразмерить его силу и дальность, поэтому попадания в цель редки (даже на расстоянии 100-125 см), что снижает интерес к данному виду движения.

Упражнения в равновесии. В повседневной жизни малыши сами выполняют движения, связанные с сохранением равновесия, - залезают на стул, диван, табурет, встают на куб, доску, бревно и т. п.

В начале года при выполнении заданий, связанных с сохранением равновесия, наблюдаются неуверенная ходьба, приставной шаг, скованность в движениях. Например, во время ходьбы по гимнастической скамейке дети сильно сгибают ноги в тазобедренном суставе, робко идут по дорожке, начерченной на полу, смотрят под ноги. Иногда ребенок, впервые идущий по гимнастической скамейке, ставит ногу не на пособие, падает и потом долго боится подойти к нему.

При первых попытках следует разрешать детям идти приставным шагом (приставляя одну ногу к другой), вовремя поддержать за руку, подбодрить.

В течение года дети в основном осваивают все предусмотренные упражнения в равновесии, значительно улучшаются качество движения и скорость его выполнения. Так, в начале года при ходьбе по гимнастической скамейке прямое положение корпуса, переменный шаг, самостоятельность в выполнении задания наблюдаются у 15% мальчиков и 54% девочек, в результате систематического упражнения почти все малыши уверенно и спокойно выполняют упражнение. Значительно увеличивается и скорость движения: в начале года расстояние 2 м по гимнастической скамейке мальчики в среднем проходят за 4,9 сек, девочки - за 5,8 сек, в конце года с этим заданием мальчики справляются в среднем за 2,8 сек, девочки - за 2,9 сек.

Упражнения в равновесии в первой младшей группе просты, но в какой-то мере однообразны, они требуют напряжения, внимания и сосредоточенности. Однако дети их выполняют с удовольствием, если занятия проводятся интересно

Образовательная область	Характеристика особенностей развития
	в игровой форме, например, один раз малыши идут по дорожке, другой - по мостику, потом к мишке (зайке, кукле), шагают по кружочкам, из одного обруча в другой, по пенькам, нарисованным мет лом, или резиновым кружочкам и т. п. Это не утомляет детей, совершенствует движения.